

## **ПРЕДСТАВЛЕНИЯ О ВНУТРИСЕМЕЙНЫХ ВЗАИМООТНОШЕНИЯХ В ПЕРИОД РАННЕЙ ЗРЕЛОСТИ**

Семья играет немалую роль в процессе формирования и развития личности, а значит настоящего и будущего общества в целом. Обладая устойчивостью и даже некой ригидностью, семья, в то же время, очень тонко реагирует на социально-экономические и политические перемены в обществе через изменения в системе внутрисемейных отношений (Ю.И. Алешина, В.Н. Дружинин, С.В. Ковалев, Н.Н. Посысов, Г.И. Захарова).

Исследование современных представлений личности о семье является актуальным, так как все изменения, происходящие в мире, привели к тому, что отношение молодых людей к институту семьи поменялось. Кроме того, кардинальных изменений потерпели внутрисемейные ценности и приоритеты.

При этом, именно период ранней зрелости является сензитивным для создания семьи. Поиск партнера, создание тесной эмоциональной связи, построение долговременных отношений — задачи, стоящие перед большинством «молодых взрослых» людей. Кроме того, образование пары и динамика отношений является важнейшей частью развития взрослого человека, ведь идентичность индивидуума складывается, в том числе, и из его представлений о себе, как о члене относительно устойчивой пары.

С целью выявления особенностей ролевых ожиданий в браке и представлений о семье у молодых людей, мы провели эмпирическое исследование, в котором приняли участие 53 человека. Выборка представлена 2 группами:

- 1) исследуемые в возрасте 20-28 лет, состоящие в браке и имеющие ребенка, в количестве 25 человек из них 64%-девушки;
- 2) молодые люди в возрасте 20-25 лет, не состоящие в браке, в количестве 28 человек, в гендерном соотношении 1:1.

Исследование проводилось с помощью следующих методов: беседа, наблюдение, психодиагностическое исследование стандартизированными методиками:

- Методика «Незавершенные предложения» Д. Марсиа (предназначена для измерения общей эго-идентичности);

- Методика «Ролевые ожидания в браке» А.Н. Волкова. Позволяет выявить представления молодых людей об основных функциях семьи (сексуальная сфера, родительские обязанности, хозяйственно-бытовая сфера, личностная общность между супругами, профессиональные интересы, моральная и эмоциональная поддержка) - шкала семейных ценностей (ШСЦ).

В процессе психодиагностического исследования, мы выявили, что средний показатель общей Эго-идентичности молодых людей, состоящих в браке равен 59,5 баллам, что говорит об умеренном уровне развития идентичности личности.

У «молодых взрослых», которые не состоят в браке, данный показатель равен 61,3 баллам, что соответствует высокому уровню развития общей Эго-идентичности и свидетельствует о высокой личностной автономии в эмоциональной, поведенческой и ценностной сферах.

В ходе исследования мы так же выяснили статус идентичности в сферах «Любовь» и «Семья». У женатых личностей он равен 6,4 и 6,5 балла соответственно. У неженатых – 5,6 и 6,3. Полученные результаты, в целом, свидетельствуют о положительном отношении к семье представителей обеих групп.

Методика «Ролевые ожидания партнеров» позволяет выявить иерархии семейных ценностей испытуемых. Ее результаты представлены в таблице 1.

Таблица 1.

Семейные ценности	Интимно - сексуальная	Личностная идентификация	Хозяйственно-бытовая		Родительско-воспитательская		Социальная активность		Эмоционально-психотерапевтическая		Внешняя привлекательность	
			о.*	п.*	о.	п.	о.	п.	о.	п.	о.	п.
<b>Рольевые установки женатых</b>	5,2	7	6,5	7,3	7,3	8	5,4	7,8	8,8	6,5	5,4	4,3
<b>Рольевые установки неженатых</b>	4,2	6,4	6,2	5,5	7,1	6,1	6,5	6,9	7,6	6,2	7	5,4

Примечание: о.\*- рольевые ожидания, п.\*- рольевые притязания.

Методика «РОП» выявила, что для женатых, доминирующей ценностью в семейных отношениях является родительство и личностная идентификация с партнером, то есть ожидание общности интересов, потребностей, ценностных ориентаций, способов времяпрепровождения. У них ярко выражена установка на то, что партнер возьмет на себя функции эмоционального лидера семьи. Подшкала "ролевые притязания" шкалы «социальная активность» иллюстрирует выраженность собственных профессиональных потребностей. Подшкала «ролевые притязания» шкалы «хозяйственно – бытовая» свидетельствует о том, что испытуемые желают проявлять инициативу в выполнении хозяйственно - бытовых функций. У молодых людей, не состоящих в браке, выражена установка на то, что основные функции по воспитанию и уходу за детьми возьмет на себя партнер. Подшкала "ролевые ожидания" шкалы «эмоционально-психотерапевтическая» показывает, что неженатые молодые люди, так же как и женатые, ожидают, что брачный партнер возьмет на себя роль эмоционального лидера в семье, создаст "психотерапевтическую атмосферу". Кроме того, для представителей данной группы, важной ценностью является внешняя привлекательность партнера. При сопоставлении результатов двух групп были выявлены значимые различия по

шкалам «родительско-воспитательская», «хозяйственно – бытовые ценности семьи», «личностная идентификация» и «внешняя привлекательность». Таким образом, в ходе исследования мы установили, что у личностей, состоящих в браке, представление о внутрисемейных взаимоотношениях и ценностях более полное, тогда как неженатые молодые представляют, что в основе крепкой семьи лежат благоприятные межличностные отношения и удовлетворенность эмоциональной стороной общения. Такому фактору благополучной семейной жизни, как распределение обязанностей между супругами, придается не большое значение. К тому же молодые люди, не состоящие в браке, возлагают большие надежды на активность партнера, а не на свою личную.